

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 317

MARTI

26 FEBRUARIE 1991

4 PAGINI 3 LEI

TELEX

În primele zile ale războiului din Golf, când pierderile umane se numărau pe degetele unei singure mâini — în cazul aliaților, și se mențineau la o limită acceptabilă — de partea irakiană, cei doi responsabili principali ai evenimentului în desfășurare: președinții G. Bush și S. Hussein declarau, fiecare în parte, că vor câștiga războiul (fără nici o îndoială) și că se vor ruga lui Dumnezeu să moară cât mai puțin oameni. Cu trecerea timpului, apăsarea tot mai limpede că președintele irakian îi păsa ceva mai puțin de morții lui, important era să reziste cu orice preț unei ofensive aeriene, unor bombardamente și unui fel de a-purta războiul la care el nu se așteptase. Și să-l implore pe Dumnezeu să vină în ajutorul Irakului, pentru a-l învinge, a-l distruge pe necredincioși. Morții treceau pe al doilea plan, Dumnezeu irakienilor fugise din cerul de deasupra lor, lăsând locul unor păsări de oțel, care scuipau foc la o simplă apăsare de buton.

În acest timp, Dumnezeu americanilor părea să rămână miostiv, de unde s-ar putea deduce

că rugăciunile președintelui Bush erau mai eficiente. Nu știm exact cum se roagă cei doi președinți, nici măcar dacă se roagă cu adevărat, probabil c-o fac dar din moment ce unul este ascultat, iar celălalt mai puțin sau deloc, înseamnă, probabil, că unul și același Dumnezeu care stăpânește cerurile și pământu-

invingătorii, știau că zeul protector a intervenit în favoarea lor și-i promiteau jertfe.

Pe cerul Irakului zboară avioane ultrasofisticate, pe care irakienii nici nu le văd, nici nu le pot detecta, iar din ele curg, nu smocuri de săgeți și lănci, ci bombe distrugătoare. Și se fac calcule. Atîția morți, atîția ră-

tificată în dolari. Ce e distrus trebuie înlocuit. Și așa mai departe. Pînă cînd? Pînă războiul se va termina, bineînțeles. Dar cînd se va termina? O, repede, cum altfel, cine dorește ca un război să se prelungească mai mult decît e nevoie? Nimeni, așa că... Și dacă S. Hussein, căruia nu i-au fost ascultate rugămintele, exasperat, se gîndește să le înlocuiască ori măcar să le adauge ceva mai eficient: bomba chimică, de exemplu, atunci ce se va întîmpla? Cu soldații aliați, dar și cu Israelul, care s-a reținut de la ripostă în timp ce era bombardat? Acum, că pămîntului se luptă umăr la umăr în deșerturile din Irak și Kuwait, așa cum făceau vechii greci, e posibil orice? Ar fi posibil orice dacă săgețile și lăncile celor care urmăresc din înălțimi înclăștarea omenească n-ar aparține unei singure tabere, aceea a creștinilor. De data aceasta se întîmplă așa. Ce va fi în viitor, e mai greu de ghicit. De pe pămînt. Din cer însă nu e imposibil. Cei din cerul contemporan par a avea șansa de a calcula orice.

Valer CHIOREANU

MORȚII ȘI DOLARI

rele s-a hotărît să nu se amestece în război. Nu mai e ca în vremea grecilor, cînd războaiele erau purtate pe etaje: la primul, cel de jos, se luptau oamenii, cel de deasupra rămînînd scena în care evoluau zeii, cu ambiții la fel de mari ca și pămîntului, doar cu arme mai eficiente. Uneori, zeii interveneau fățiș în războiul de jos, dintre protejați, și pămîntului vedeau cîte o săgeată ori o lance, venite cine știe de unde, străpungînd armura dușmanului. Care cădea răpus, jurînd răzbu-nare. Atunci ei,

niți, atîția arși. Atîtea tancuri distruse, atîtea avioane doborîte, atîtea baterii de tunuri îngropate în nisip. Atîția prizonieri... Toate aceste cantități, în afara morților (sau poate și ei, cine știe exact) sînt transformate în dolari, suma obținută este împărțită pe zile: atîția dolari costă o zi de război. Mai departe. Dacă operațiunile militare iau amploare, cum este de așteptat întotdeauna într-un război, atunci vor fi următoarele pierderi posibile: morți, material distrus, adunate dau o sumă cuan-

LEUL — PISICUȚĂ

Chiar dacă nu ne-a bîntuit tinuturile în timpuri de care să ne aducem aminte, „regele animalelor” și-a lăsat amprenta în denumirea monedei noastre naționale. E adevărat, prin intermediul unei vechi monede, Löwentaler, ce avea imaginea falnicului stăpîn al savanelor pe revers și circula în țările române prin secolele XVI — XVIII, provenind din Țările de Jos. Cu timpul, moneda respectivă a dispărut, numele ei, însă, evocînd puterea, semeția, încrederea în forțele proprii, ne-a rămas. Ca semn al valorii și mijloc de plată garantat de forța economică a unui stat, leul nostru nu și-a egalat — în stabilitate, valoarea reală — omonimul zoologic, dimpotrivă a făcut din el tot mai mult o paiea, o caricatură, o potaie sperioasă, nedemnă nici de spectacolele de circ.

Riscăm să-i supărăm pe unii, judecînd moneda națională (că simbol, valoare în sine) cu asprime excesivă, dar leul nostru a fost batjocorit după Revoluție și continuă a fi batjocorit cum n-a fost el niciodată făcut mai de ocară. Falsa lui stabilitate și „întărire” din timpul regimului dictatorial și-a dat neadevărul pe față printr-una din cotele cele mai scăzute din Europa. Umflată artificial, momia de cauciuc s-a spart: ceea ce unii consideră a fi băncuțe, hîrțile de o sută de lei, sînt simple „bilete” fără semnătura celor în drept pe ele, simboluri cu putere de cumpărare redusă. Cotat oficial, cam la jumătatea valorii unui leu, pînă și forintul, moneda națională a unui stat înglodat în datorii, se „vindea” în țară cu unul-doi lei pe piața neagră, cursul lui crescînd astăzi și mai mult. Să nu mai vorbim de saltul spectaculos pe care l-a făcut dolarul, marca, dinarul, în raport cu leul nostru tot mai amarit. Imediat după Revoluție, optzeci — o sută de lei pe dolar erau o „afaceră” pentru deținătorul de lei. Statul însuși a dat „lumină verde” pentru bișniță și vânzarea nemiloasă a monedei naționale românești — în paralel cu promisiunile destul de vagi ale convertibilității leului. Cîți cumpărători de dolari, mărci, lire italiene ori turcești, franci, coroane, alte valute care ne hăpăie fără efort lei au luat convertibilitatea în serios, nu știm. „Primul pas” spre ea, spre această convertibilitate, ne provoacă însă uimirea, jalea cea mai adîncă, unora chiar disperarea.

Să vedem, dacă sîntem în stare, și „latura amuzantă” a operațiunilor ce se desfășoară zilnic în cadrul licitațiilor valutare din România cînd se stabilește, legal de data aceasta, „cursul de echilibru” al leului pe piață, alături de cursul oficial. Nu mai e nici o taină pentru nimeni, surpriza, dacă a fost, ne-a trecut sau ne-a rămas în gît. Dacă cursul oficial al dolarului se încapăținează să rămînă la ridicolul raport de 34,30 lei pentru un dolar S.U.A., cel licitat în prima zi de băncile autorizate în această operațiune a fost de 200 lei dolarul — mai mult decît pretindeau, săptămîni trecute, cei mai nemiloși bișnițarii. Nu discutăm necesitatea sau utilitatea acestei operațiuni, felul cum încurajează ea leul, pe posesorii și producătorii de lei din țară, cetățeanul obișnuit, în ultimă instanță, adică omul care a muncit cu sirg, cu încredere, stringînd ani de zile cum a putut, conform principiului „bani albi pentru zile negre”. Dacă poți cumpăra cu un dolar 200 de lei (în a doua, a treia și a patra zi de licitații chiar 225 lei) înseamnă că... înseamnă (privind doar puțin prin vitrinele magazinelor cu plată în valută) că sîntem țară cu cel mai ieftin trai din Europa, că aici s-a instalat brusc, peste noapte (dar ce noaptea!) raiul pe pămînt pentru posesorii de valută! Socotînd numai cursul de echilibru din prima zi, un săpun de, să zicem, 30 de lei din magazinele noastre costă, de fapt, 15 cenți, că pînea de 8 lei se poate cumpăra cu 4 cenți, kilogramul de zahăr cu 7 cenți, carnea de vită cu 25 cenți kilogramul și așa mai departe. Un bilet pe transportul urban în comun ar fi doar 1,5 cenți și aceeași rizibilă sumă ar da-o posesorii de valută transformată în lei și pe ziarul nostru! Acceptă cineva, în vreo parte a lumii, o chirie lunară de 2 (doi) dolari pe-un apartament spațios de 3-4 camere? La atîta s-ar reduce chiria, bunșoară încă la noi, de 400 lei, ba și mai puțin, la cursul de 225 lei dolarul.

E drept că, judecînd în aceeași termeni, un salariu net de 3000 lei ar da doar 15 dolari sau, la cursul „stabilizat” de cîteva zile, abia 13 dolari și cîteva cenți. Nici un greciere n-ar putea trăi cu suma aceasta în Occident!

Mai vorbim de leul-leu? Mai bine să vorbim de leul-soricel sau de Teul-pisicuță miorlăită. Și fiindcă am intrat în regnul zoologic, ați aflat că la Sofia lei se vînd cu 40 de dolari bucata? E vorba, desigur, de pensionarii grădinii zoologice, dar așa „convertibilitate” a leului ne-ar conveni și nouă.

Dan REBREANU

DE NECREZUT DAR... ADEVĂRAT!

Nu cred că atunci, în decembrie 1989, cînd oamenii au ieșit în stradă pentru a impune înălturarea lui Ceaușescu și a sistemului social-politic care a îngredat pînă la insuportabil libertatea și democrația, care a generat în ultimii ani o viață materială și spirituală din ce în ce mai greu de suportat, nefirească, raportată la aspirațiile poporului român — nu cred, deci, că și-a imaginat cineva că vom ajunge, într-un timp atât de scurt, unde am ajuns. Nu în primul rînd sub aspectul asigurării celor necesare traiului de pe o zi pe alta: de mîncare se mai găsește, curentul electric nu se intrerupe, cu „ncălzirea” în locuințe nu-i chiar atât de rău — cel puțin la noi.

Cei care au murit în zilele Revoluției, oamenii cinstiți ai acestei țări care s-au aflat pe baricade, nu cred că și-au imaginat că societatea românească va deveni într-un asemenea ritm și mod. Am ajuns să trăim și astfel de vremuri în care tot mai mulți oameni, de cele mai diverse condiții sociale — de la neștiutorul de carte la înaltul demerit murdare, unorii mîni în mîni. Nimeni nu s-a gîndit că vom ajunge la o asemenea stare de necinste și corupție, de degradare morală.

Da, tată că am ajuns — și am ajuns prin noi însine. Și pe vremea lui Ceaușescu e-

Ion GOIA

(Continuare în pag. 8 (I-a))

DINU PATRICIU:

„IDEILE ÎN ATAC TREBUIE SĂ FIE SEMNUL CONSTRUCȚIEI...” (I)

Domnul Dinu Patriciu este arhitect, conduce chiar o societate comercială care se ocupă cu proiectări, cu un colectiv ce pare mai mult decît eficient, atunci cînd a dovedit că poate să o ia înainte concurenței străine. Bîrfit, lovit în presă, exclus pentru poziția sa de către Partidul Național Liberal al domnului Ciompeanu, considerat ca disident, într-o lume împărțită în „ești cu noi sau împotriva noastră”, rebel sau cîștigător, poate și una și alta, poate nici una, domnul Di-

nu Patriciu continuă să afirme și încearcă să nu dispară prin verbul negației. Foștii săi colegi de partid îl consideră aliat cu guvernul și chiar domniul Radu Câmpeanu, într-o conferință de presă ținută la Cluj. În toamnă, aprecia ieșirea din rîndul partidului a grupării domnului Dinu Patriciu ca o curățenie de bun augur, pentru a scăpa de o celulă cancerigenă.

Aflat la Cluj pentru a discuta, într-un cerc mai larg, propunerile Partidului Național Liberal

— Aripa Tină în ceea ce privește Programul de dezvoltare, identitate și progres al Clujului, precum și Proiectul Legii privatizării, ce va intra, în curînd, în dezbaterile Parlamentului României, domnul Dinu Patriciu a avut amabilitatea de a răspunde la cîteva întrebări. Menționăm că răspunsurile reflectă orientarea generală a partidului, dar peartă și amprenta personală a interlocutorului. În același timp, nu trebuie să uităm că „Aripa Tină” are un mod de con-

ducere stratificat, ei se bazează pe activitatea a 7 membri constituiți într-un colegiu director. D.S.: Cum priviți Constituția — ca echilibru între republică și monarhie? D.P.: Deocamdată nu există o propunere concretă pentru Constituție, există numai tezele privitoare la Constituție, care vor fi discutate în Parlament. Poziția stat a României, înaintea de discutarea Constituției, este acasă: trebuie

care să cuprindă cel puțin două întrebări. Trebuie astfel precizat dacă România urmează să fie monarhie sau republică constituțională, iar în cazul în care forma de stat este o republică, atunci se va pune în discuție modalitatea de alegere a președintelui. Deci: vot direct sau vot parlamentar. Deosebită este legată de forma prezidențială a republicii sau de cea parlamentară. Dacă dorim... opțiunea noastră este cea pentru republică parlamentară, care este forma

A consemnat Dorin SERGIIE

BIBLIOTECA CENTRALĂ UNIV.

Donații pentru eradicarea pietrelor dumneavoastră

De vorbă cu dl. conf. univ. dr. Mihai LUCAN, șeful Clinicii urologice Cluj

Iată un titlu dacă nu obraznic, cel puțin îndrăzneț. El este însă purtătorul unui mare adevăr: în locul unei operații cu risc, o intervenție miraculoasă și fără suferință.

— Dorința mea, dorința noastră a tuturor este de a aduce Clinica urologică din Cluj la nivelul standardelor internaționale actuale. Cea mai semnificativă etapă pe care clinica trebuie să o parcurgă în sensul acesta este atunci când ideea se adresează patologiei celei mai frecvente și cu cel mai mare impact negativ asupra populației. Pentru zona aceasta, patologia cea mai des întâlnită și cu impactul cel mai negativ asupra populației este patologia litiazică. În județul Cluj, dar și în județele adiacente, aproximativ 25% din populație are litiază, fie urinară, fie biliară. Nu se cunoaște încă exact motivația acestei incidențe crescute de litiază. Deci, deși nu se știe din ce cauză se face piatra. Există posibilitatea de a o trata, fără să mai fie nevoie de intervenții chirurgicale. Din anul 1980 s-a produs practic o revoluție în tratamentul litiazii urinare și nu numai urinare. S-a inventat un aparat de spart pietrele din rinichi și din calea biliară. A apărut ureterscopia, nefroscopia percutantă și Extracorporeal Shock Waves Lithotripsy (E.S.W.L.). Aparatul se numește lithotriptor extracorporeal. În Transilvania este cunoscută activitatea de tratament a litiazii, mă refer la Tîrgu Mureș. Au existat modalități endoscopice și semichirurgicale, printre care nefrolitotripsiata cutanată și ureterscopia care puteau să extragă pietrele din arborele urinar cu un traumatism mai mic decât intervenția chirurgicală propriu-zisă. Clujul, prin tradiția și importanța sa de centru universitar, de vechi centru universitar, apoi, de capitală a Ardealului, trebuie să facă un pas înainte în domeniul urologiei. Prin intermediul unui prieten, reprezentantul firmei franceze EDAP, am intrat în legătură cu această firmă. Aparatul EDAP al firmei cu același nume este un aparat de spart pietre cărui nu i se acordă la noi, încă, importanța cuvenită.

— Să ne oprim asupra avantajelor aparatului de tip EDAP.
— Aparatul funcționează o lungă perioadă de timp, avînd,

lucru important, un cost de întreținere foarte scăzut. EDAP are, drept sursă pentru undele de șoc, 320 de generatori electronici piezoelectrice, care au o capacitate foarte ridicată de transformare a energiei electrice în unde de șoc. De aici decurg și avantajele, profilul undei de șoc este adaptabil continuu la tipul litiazii care trebuie tratată; numărul de șocuri pe secundă cu spațiu mare de adaptare fără efecte nocive cardiace și fără supraveghere EKG; pacient în totalitate ambulator, nefiind nevoie de anestezie; sistemul funcționează pentru un număr foarte mare de bolnavi; rata de succes pentru calculii mai mici de 2 cm = 90/95%; pacienții vîrstnici și copiii suportă bine tratamentul datorită nocivității „perilitiazice” — tisulare mici a șocurilor piezoelectrice; eficacitatea excelentă pentru litiază biliară; localizarea bună și eficiență pentru calculii ureterali accesibili. Aș mai menționa că Japonia are peste 50 de aparate de tip EDAP, care funcționează preponderent în centrele medicale; Statele Unite 23; desigur, exemplele ar putea continua. Se pare că am găsit înțelegerea necesară la nivelul organelor locale, a Direcției sanitare locale, unde d-na directoare Ban depune niște eforturi cu totul deosebite să ne ajute. De asemenea, se pare că Banca de Comerț Exterior va sponsoriza această investiție. Cu toate acestea, nu avem suficienți bani. Pe lângă aparat, atunci când pietrele sînt de dimensiuni foarte mari și se fragmentează în mod neregulat și în fragmente mari, este nevoie de intervenția elementelor adiacente, respectiv ureterscopia și nefroscopia percutanată, lucru ce presupune un mic gest chirurgical dacă piatra devine impactă. Ne trebuie aparatul endoscopică adiacentă împreună cu aparatul respectiv. Eforturile forurilor locale trebuie susținute și prin efortul oamenilor. Fac deci un apel la populație pentru donații nu mai mari de 200 de lei. Beneficiara de acest aparat nu numai cei 400.000 de locuitori clujeni, ci și un întreg Ardeal. Țara noastră este, probabil, în afara de Albania, singura țară din Europa care nu posedă nici o unitate de tratament de acest tip. **Demostene ȘOFRON**

DE NECREZUT DAR... ADEVĂRAT!

(Urmare din pag. 1)

rau a cerștii, oameni care abuzau de funcții, dar fenomenul nu căpătase o asemenea amploare. Miliștii se mai „băgau” în cei ce vindeau „la negru”, dar poliștii, fie că trec pe lângă ei, fie că nu răzbesc; oamenii cu funcții mai mici sau mai mari se cum temeau să facă abuzuri pentru a nu-și pierde carnetul și prin el funcțiile, dar abuzurile și traficul de influență erau prezente cu tendință de explozie în ultimii ani.

Acum nimeni nu se mai teme de nimeni, nici de lege și nici de Dumnezeu, deși în mod frecvent preoții, tot mai prezenți în viața noastră cotidiană ne îndeamnă numai la lucruri bune. Că nu se tem oamenii de Dumnezeu este de vină doctrina comunistă, pentru că am crescut în spiritul ei. Dar de lege? De fapt nu e vorba de a te teme de lege, ci de a te supune ei, de a o respecta.

Sînt, oare, legile noastre simple tigris pe hirtie? Nu, nu sînt, chiar dacă unele au anumite viclii abil speculate. S-a făcut mult în domeniul legislației, ci se putea în această perioadă și în condițiile cu totul deosebite pe care le cunoaștem. Nu avem motive de a ne plînge de legiuitorii. Avem acte normative mai vechi care nu și-au pierdut valabilitatea.

Avem motive de a ne plînge de cei însărcinați cu asigurarea respectării legilor.

Cum să fie respectate legile cînd oamenii cu înalte funcții acționează pe lângă ele, cînd ei sînt primii care le nesocotesc? Presa ne prezintă cit poate: o anume realitate din sfera pe care o abordăm, ne dezvăluie înbîrări dintre cele mai grele de cenzurat, dacă nu ar fi bazate pe fapte concrete: parlamentari, oameni politici (mai mari sau mai mici), conducători de la prefec-turi și primării și mulți alți oameni de „talie mare” sînt amestecați în afaceri murdare, profitînd de funcții. Fără jenă, în văzul lumii!

Aceștia sînt oamenii chemați să transforme în fapt idealurile Revoluției? Cum de au ajuns astfel de oameni acolo unde au ajuns și unde își fac de cap fără jenă, fără frică de lege? Este greu de răspuns. În ce-i privește pe parlamentari, i-am votat fără să-l cunoaștem. Dar există o datorie, de Lun simț, pe care unii nu o cunosc.

După noi, potopul! Probabil așa gîndesc cei care s-au reposit spre cîolanul cel mare, în timp ce oamenii cinstiți nu-și gîsesc rostul în aceste vremuri tulburi, nu pot înțelege cum de am degenerat în asemenea hal, cum de viața a devenit altă de tensiunea, de nefirească



• „U” — Balanța Sibiu 110—83 (m) • „U” — Comprof Constanța 86—42 (f) • Steaua invinsă la Constanța

Simbătă, în timp ce Steaua înregistra a patra înfrîngere, (81—89 cu Farul), „U” Metalul Roșu, aplaudată de cei peste 2000 de fideli suporteri, și-a continuat șirul victoriilor, ajungînd la cea cu numărul 18 (din 19 posibile), în dauna bine cotatei Balanța Sibiu. Obșnuinții baschetului cunoșc prea bine de-acum scenariul după care se derulează jocurile băieților de acasă, scenariu aproape identic, partidă de partidă, cronicarului fiindu-i efectiv greu să nu se repete. Și Balanța Sibiu a încasat „suta”, plătînd tributul cuvenit posturii administrative din prima repriză, cînd se desfășoară, de obicei, recitalul obișnuit al „cinciului” titular clujean. Acțiunile scilicet, inițiate de acest superb Mihai Sinevici, de-o tehnicitate, fantezie și îndemîinare ieșite din comun, au fost finalizate prin procedee spectaculoase de mare virtuozitate, de către Mircea Cristescu (aruncări de 3 puncte), Bruno Roșnavschi (aruncări „de sus”) și Ghiță Mureșan (stăpîn pe tot mai multe procedee). Sufa de atacuri și contra-atacuri, care l-au avut la rampă, deseori, pe Horia Rotaru, s-au concretizat pe tabela de marșaj în diferențe substanțiale, care anunțau un posibil record de eficacitate a compionatului:

IN CAMPIONATELE NAȚIONALE DE BASCINET

Obținînd noi victorii, echipele „U” se mențin în fruntea clasamentelor

17—2 (min. 4), 47—20 (min. 13), 66—36 (min. 18). N-a fost să fie, pentru că antrenorii Gheorghe Roman și Liviu Moraru au abordat din nou — și bine au făcut — repriza secundă cu garnitura de rezervă, care și ea include elemente de reală valoare, care pentru a o manifesta trebuie să joace. A fost o repriză de mare luptă, cîștigată de oaspeții la... un punct diferență (44—45), care a plăcut datorită ambiției și dorinței de afirmare a clujenilor (remarcați Mihai Pulbere și Dorin Pinteau), dornici fiecare să prindă primul „cinci”, precum și evoluția sibiienilor Claudiu Munteanu, (autor în această repriză a 25 de puncte din cele 31 reușite în întregul meci), Corui și Chirilă, care au reușit să mai limiteze din proporțiile scorului final: 110-83 (66-38). Marcatori: Roșnavschi 22, Cristescu 19, (5x3), Mureșan 16, Sinevici 6, Rotaru 7, Pinteau 14, Pulbere 15, Sebestyen 2, Constantinescu 5, Hnat 2, Olprețean 2 (a mai jucat Rusu), pentru gazde, respectiv Munteanu 31, Corui 23, Chirilă 17, Curtipan 1, Pel-

gher 2, Kincses 5, Tentor 4. Au arbitrat bine C. Dumitrache și D. Roșca.

Duminică au evoluat fetele, într-un joc restanță, întîlnind pe Comprof Constanța. Partida nu a avut istoric, fiind dominată de la „cap la cap” de clujence, care verificîndu-și tot lotul, sînt cu gîndul doar la meciul de la Brașov, cu Voința, cu implicații decisive în obținerea celui de al 12-lea titlu. După o primă repriză atractivă, în care replica oaspetelor a fost mai consistentă, în cea secundă, acuzînd din plin efortul jocului de sîmbătă de la Satu Mare, acestea au cedat total. Scor final: 86—42 (48—28). Au înscris: Moroșanu 19, Simion 15, Badiu 9, Manasses 10, Misăilă 7, Popa 2, Geleriu 6, Dragoste 4, Dragoș 10, Rodina 2, Moraru 2, pentru „U”, și Hora 13, Coroamă 9, Simion 4, Dăian 7, Fripiș 5, Simion 2, Costandache 2. Au condus, un meci fără probleme, C. Pop și A. Hohl (ambii din Satu Mare).

Mircea Ion RADU

Tenis de masă

C.S.M. CLUJ — C.S.M. SLATINA
5—2 și 5—1

Două victorii clare obținute de tînăra echipă clujeană (antrena-

tă de Mihai Bleda) în cadrul Diviziei „A”. Au punctat: Ana Maria Miron 3+2, Gabriela Gherman 2+2, Cristina Chindriș 0+1 pentru gazde, Ana Radu 1+1, Ileana Ghiță 0+1, pentru oaspete.

Fotbal: CE MAI FACE C.F.R.-UL?

Păi ce-ar putea să facă? Antrenamente zilnice și jocuri de pregătire cu formații din toate diviziile. Săptămîna trecută, de exemplu, ceferiștii clujeni au susținut două jocuri în care au obținut rezultate contradictorii, cel puțin în aparență. Mai întii cu F.C. Bihor, divizionară „A”, pe care a întrecut-o cu severul scor de 5—0. Să nu ne exaltăm prea tare, însă, deoarece formația bihoreană a prezentat un 11 cu multe rezerve, menajîndu-și prima garnitură pentru meciul cu Ferencvaros. Oricum, însă, este de presupus, cel puțin teoretic, că o formație de divizia „A” trebuie să aibă rezerve de nivelul unei echipe de divizia „C”, chiar dacă aceasta din urmă este lidera seriei din care face parte.

Mult mai semnificativ mi se pare, însă, jocul și rezultatul înregistrat de echipa ceferiștii la Reghin, cu divizionara „C” Avîntul (și ea lideră a seriei din care face parte). Clujenii au pierdut în final cu 4—3, dar vâ rugăm să reținem cel puțin două amănunte: echipa din orașul viorilor are 10 puncte în clasamentul adevăratului și în turul acestui campionat n-a primit nici un gol acasă. Cele trei primite de la clujeni ne spun, totuși, ceva, chiar dacă meciul a fost unul de verificare. Clujenii au

pierdut în urma unor greșeli individuale, dar, după cum ne spune antrenorul Marius Bretan, a fost unul din cele mai reușite și convingătoare meciuri ale echipei sale.

Echipa ceferiștii își continuă pregătirile conform unui program bine stabilit și care urmărește, de pe acum, un singur obiectiv: promovarea în divizia „B”. Pentru ea, acest lucru ar putea fi clarificat după etapa a IV-a a returului, pentru că în etapa a doua va juca la Cimpia Turzii cu Industria sîrmei, iar în a IV-a la Aiud, cu Metalul, cele două principale contracandidate, aflate deocamdată pe pozițiile a doua și a treia în clasament. Dacă clujenii vor lua cel puțin două puncte din aceste meciuri, atunci drumul lor spre eșalonul secund al fotbalului nostru se va limpezi; dacă nu, totul se va decide în final, aceste trei echipe

pe urmînd să meargă „cap la cap”, pînă poate, în ultima etapă sau, cine știe, ar putea să decidă chiar... golaverajul. Să mai așteptăm, totuși, pentru că nu mai este mult și timpul ne va lămurii. Să vă informăm că în această săptămîna C.F.R.-ul urmează să susțină încă două jocuri de verificare, cu Unirea Dej (sperăm că de data aceasta meciul va avea, totuși, loc) și revanșa partidei cu Avîntul Reghin. Vă vom ține la curent cu desfășurarea acestor partide.

Traian BARA

Două rezultate din partidele amicale de fotbal, de verificare a pregătirilor: C.U.G. — Armătura Zalău 0—3 (0—1) — disputată sîmbătă (au înscris: Pătrică, Pirv și Tot); C.U.G. — „U” (echipa a doua) 0—0 — disputată duminică.

VOLEI

În cadrul etapei a XVI-a, un public tot mai iubitor de volei, a asistat la întîlnirea „U” Electronica Cluj — I.G.C.L.C.S.S. Petroșani (divizia „B” — tineret, feminin).

După o oră și zece minute, fără a forța, echipa profesorului Ioan Binda a cîștigat cu 3—1

(d.s.)

PROGRAMUL STUDIULUI DE RADIO CLUJ

Miercuri: 6,00—8,00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10,00 — Ambient 2000; 10,30 — La fîntîna dorului — muzică populară; 11,00 — Chemarea pămîntului; 11,30 — Anotimpuri muzicale; 12,00 — Reporter '91; 16,00 — Agora — Forum; 16,30 — Supersond — muzică ușoară; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Globul muzical; 17,40 — Realitatea economică; 20,00 — Salonul artelor; 20,30 — Radiocenaclu. TV: 9,00—9,45. Sumar: Studenții clujeni la I.A.T.C.; Invitația emisiunii; Precursorii ai științei românești; Muzica tînrilor.

Teatrul Național — M-AM JU-CAT INTR-O ZI, ora 13.



Universitatea liberă prezintă azi, ora 17, în sala mică a Casei universitarelor, expunerea: UN MARE UMANIST: VASILE BOGREA. Prezintă conf. univ. dr. Constantin Tudose; ora 18, expunerea: ROBERT SCHUMANN. Prezintă cu exemplificări: conf. univ. Enea Borza.

FILME

• CINEVA CARE SA MA APERE (9; 11; 13; 15; 17; 19)
• ROBINSON CRUSOE (12; 14; 16; 18) • DESENE ANIMATE

(10) — Dacla • MAIMUȚA NEAGRA (9; 11; 13; 15; 17; 19) • I-DILA PENTRU O PIATRĂ PREȚIOASĂ (12; 14; 16; 18) • DESENE ANIMATE (10) — Mărăști • GHEATA VERDE (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Victoria; 25 — 26.02 • OMORIȚI DRAGONUL (9; 11; 13; 15; 17; 19); 27.02 • OMORIȚI DRAGONUL (9; 11; 13; 15); Cinemateca: „Z” (17; 19,30); 29.02 • OMORIȚI DRAGONUL (9; 11; 13; 15); Cinemateca: • ULTIMA CAVALCADA SPRE SANTA CRUZ (17; 19,30); 01 — 03.03: • OMORIȚI DRAGONUL (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Arta • POLICE PYTHON 357, seriile I și II (12; 14,30; 17; 19,30) — Mîncătoresc • CUCERIREA PLANETEI MAIMUȚELOR (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Favorit • URSUL (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Timpuri noi.

INSINUĂRI ȘI CALOMNII ANTIROMĂNEȘTI

Publicația „22” numărul 4 din 1 februarie 1991, găzduiește o scrisoare adresată domnului prim-ministru Petre Roman de către doamna Halász Anna. „Intenția parșivă”, ca să folosesc o sintagmă a autoarei, este evidentă, deoarece scopul principal al adresei, nu este altul decât înscenarea unei sarabande de grotesc, ridicol; primitivism și barbarie cu care să denigreze neamul românesc. Optica doamnei H.A. se pliază perfect spiritului de intoleranță și dușmănie al terorismului maghiar, renăscut după nejudicarea lui pentru faptele criminale pe care le-a comis în perioada 1941 — 1944 și al cărui dosar trebuia anexat procesului de la Nürnberg. După atacul asupra domnului Petre Roman, doamna H.A. își începe expozeul cu câteva incursiuni în istorie, pentru ca, forțat, să dea semnificație și centralitate unor aspecte actuale ale vieții românești. Din primul recurs la istorie aflăm că bietul guvern horthyst, timidul care a inițiat, organizat și ordonat atâtea crime contra românilor, evreilor și a umanității în general, a fost de fapt „stresat” de setea de pământ a țărânului maghiar din „teritoriile noi” (sic!), expulzind, maltratând și ucigând, dărâmiind sau (și) profanând numeroase biserici, folosind orice mijloc pentru dobândirea „spațiului vital”. Mai aflăm din siropoasa prezentare a faptelor istorice că guvernul horthyst ar fi persecutat doar pe evrei. În ceea ce privește învățământul secundar, și că românilor le-a lăsat... trei licee în limba română. Nu știm deci cui să-i purtăm recunoștință pentru faptul că au fost izgoniți 558 de profesori și maiștri secundari și 80 de suplinitori, toți români, și că a fost redus la 1835 numărul de liceeni care învățau în limba română în tot nordul Transilvaniei, pe când numai în Cluj numărul lor era în 1938 de 4.557.

Printr-un alt recurs la istorie, doamna H.A. face o paralelă, evident forțată, tendențioasă și răuvoitoare, între bandele cu cămăși brune din Berlinul lui Hitler cu... cine? Inițial, intuiția m-a dus cu totul în altă parte când am citit despre acești fasciști care umblau „cu lozinci instigatoare” (imi aminteam de „Most vagy soha”, „Talpra magyar”) discriminatorie (vedeam elevii români după Revoluția din decembrie 1989 izgoniți cu mare „umanism” maghiar din licee), cu spargeri de vitrine (gîndul mă ducea la mormanul de cioburi

din martie, Tîrgu Mureș) și de capete (vedeam pe Cofariu martirizat cu sadism). M-am replitat însă repede cînd am citit apoi despre pericolul care amenință „nu atât minoritățile, cît mai degrabă onoarea națională a românilor”. Odată ajunsă aici, orice îi este permis să afirme și să insinueze doamna H.A. Aflăm că „apartenența națională depinde nu atât de sînge, cît de sentimente, de educație, de cultură.” Deci, românilor nu li se recunoaște dreptul de a reacționa din sentimente naționale rănite, din educație și cultură naționale rănite, ci pur și simplu din rasism. Cu un tupeu care uluiește, doamna H.A. lansează apoi sintagma „român de sînge”, fabricată ad-hoc pentru a împinge reavoința și mai departe. Îi este la îndemînă apoi să lanseze alte sintagme jignitoare, toate plasate în sfera etnicului românesc, astfel: „gloata care, sub pretextul exclusivismului rasial strigă”, „inițiatorii isteriilor”, „isterie împotriva maghiarilor”, „campanie antimaghiară”, „porniriile barbare ancestrale”, „instigările împotriva maghiarilor”, „cei îndopați cu xenofobie de-a lungul unei istorii întregi” (sic!), „setea naționalistă”, „setea de sînge” (!!).

După atîtea insinuări răuvoitoare la adresa românilor de astăzi, doamna H.A. îi denigrează și în dimensiunea lor istorică. Cîstiat ar fi fost ca acea crimă (ipotetică deocamdată) prin care un evreu ar fi fost ucis de țărani (!!) moldoveni acum 50 de ani, să se fi precizat cu nume și nu să fie aruncată în general, stigmatizînd o categorie pașnică de oameni. Acestei ipotetice crime, pe care o încarcă cu grotesc, barbarie și ridicol, îi dă centralitate și esențialitate, pentru că afirmă apoi: „Nu cred că această poveste groaznică să-i caracterizeze pe români”, deci, pare a spune doamna H.A., nu contează că românii au protejat pe evrei în al II-lea război mondial mai ales, nu contează milioanele de evrei uciși de ungurii horthysti sau neorthysti, de germani, pe lângă această crimă (ipotetică). Ne întrebăm ce urmărește doamna H.A. prin această recurgere la insinuări răuvoitoare, la afirmații tendențioase, neacoperite și nedrepte, absurde chiar? În mod sigur, nu ieșirea la limanul înțelegerii și respectului interetnic este scopul acestui precipitat răuvoitor, batjocoritor și deformant.

Vasile LECHINTAN

INVITAȚIE

Unirea Artiștilor Plastici din România, FILIALA CLUJ, invită membrii U.A.P. și Fondului Plastic aparținători acestor filiale, să ia parte la plenary filialei care va avea loc joi — 28 februarie 1991, ora 16 la Academia de arte vizuale „Ion Andreescu” Cluj — Casa Matei, sala mare.

APEL REPETAT

Ne adresăm din nou domnului Kalló I. (proprietarul atelierului de tâmplărie de pe str. 11 Iunie nr. 60), cu speranța că de data aceasta apelul va avea ecou. Deci, li reamintim domnului Kalló că are obligația să restituie materialul lemnos pe care nu a reușit să-l transforme în piese de mobilier (a trecut aproape un an de cînd l-a fost adus). Nu mai de puțin să socotească cheltuielile de transport... Clientul nemulțumit va căuta un alt meșter și nu cred că mai are șansa să găsească un „particular” care să nu-și respecte firma. Dar mă întreb totuși: ce rost are un atelier ocrotit de clienți?

cu conformitate F. SERGIHE

Apa sîmbetei

● **RENTABILIZARE.** Greva este cea mai la-ndemină soluție de rezolvare a problemelor financiare ale unităților. Și cea mai păguboasă totodată. Multe din unitățile care au făcut greve și au obținut salarii consistente au încheiat anul financiar 1990 cu deficite de milioane de lei. Alte întreprinderi și institute (mai rar) au realizat beneficii, menținîndu-și salariile scăzute. În anul trecut s-a muncit mai puțin decît în anii precedenți, dar s-au luat salarii mai mari. Problema de fond care se pune acum este următoarea: cei care și-au permis luxul de a face grevă și au obținut salarii mari (dar nu au realizat beneficiu) merg în continuare tot așa? cei care au muncit pe salarii mici și au beneficii (profit) nu vor putea dispune de el? Un zvon „destabilizator” s-a răspîndit în ultima vreme: guvernul va propune parlamentului ca deficitul din 1990 să fie suportat de la bugetul sta-

lului. Nu este exclusă o asemenea alternativă. Consecințele ei, însă, ar fi nesănătoase. Subvenționarea de la bugetul statului a nemuncii, a incompetenței și a șantajului prin grevă nu ar duce la nimic bun. I-ar descuraja și pe cei ce doresc să muncească și (bineînțeles) să câștige.

În altă ordine de idei, se gîndesc cei ce ne conduc că am ajuns în situația ridicolă în care elitele (profesori universitari, chirurghi, cercetători, artiști) câștigă mai puțin decît acarii, șoferii, mecanicii ș.a.m.d.?

● **ANVELOPE.** Afacerile cu anvelope sînt foarte rentabile. O știu și cei care au avut ieșiri în Turcia, dar o știu și comercianții din noul val. Astfel, în consignații se comercializează și aceste căutate produse (absente din magazinele comerțului de stat). La magazinul „Ulisse” din Mărăști se vinde cel mai ieftin „Assos” (cu 80 de lei pachetul). Se vînd și alte lucruri, unele la prețuri rezonabile. Dar ce caută aici anvelope la prețul de 2700 de lei? Ne privatizăm pe banii statului? Asta este cel mai simplu lucru. Mergem la întreprinderi (pardon, societăți comercia-

le) dăm un bacșiș cui trebuie, aducem marfă deficitară și o vindem la de două ori și jumătate prețul. Bani să iasă, că de luat la rost și-asa nu-i ia nimeni. Pînă va apărea misterioasă și amenințătoarea Gardă financiară mai durează. Și chiar dacă apare, îi trebuie efective comparabile cu cele ale armatei pentru a putea pune la punct corupția multilateral dezvoltată.

● **REPLICI.** În fața magazinelului „Sora”, într-o dimineață mi-a fost dat să aud următorul dialog: „Ai auzit că se va face impozitul pe mașină 5000 de lei?” „Asta-i zvon reacționar.”

Proprio de impozite. De la administrația financiară am aflat că (încă — n.n.) nu au fost modificate impozitele și taxele de la populație.

● **RAZBOI.** Din chestionarele despre război a lipsit o părere autorizată: cea a lui Voltaire. Iată ce spunea acesta: „Ei bine, să nu facem război să nu ne ucidem la împlinire pentru bani. Să ne mulțumim a ne apăra împotriva hoților numiți cuceritori”.

M. SANGEORZAN

UN IMPACT ÎNTRE SALARIZARE ȘI ECONOMIA DE PIAȚĂ? (II)

Aplicarea corectă a Legii salariilor implică numeroase și, uneori, complicate proceduri, care trebuie aduse la cunoștința tuturor celor interesați.

Se pun câteva probleme care implică rezolvarea unor importante aspecte economice și sociale. Punem în continuare, în discuție limitele de salarizare prezentate de noua lege și implicațiile acestora asupra forței de muncă, a nivelului de viață în general.

● **GHEORGHE TARE** — Hotărîrea guvernului privind salarizarea în societățile comerciale a stabilit ca suma de 3000 de lei pe lună să constituie salariul tarifar minim brut pe economie, în condițiile unui program de lucru de 170 de ore, în medie, pe lună. Limitele maxime ajung la 4000 lei pentru muncitorii necalificați, 8200 lei pentru muncitorii calificați, în timp ce pentru personalul TESA acestea ajung la 5400 lei pentru funcționari, 8200 lei pentru funcții medii de specialitate, 8700 lei pentru maiștri, 10.000 lei pentru subingineri, 11.500 lei pentru absolvenți cu pregătire superioară, 13.000 lei pentru șefii compartimentelor funcționale, respectiv 17.000 pentru personalul de conducere a societăților comerciale. Intrucît aceste limite au un caracter orientativ, specific economiei de piață, societățile comerciale pot acorda salarii tarifare mai mari, peste limitele prevăzute de lege, în condițiile în care acceptă să plătească un impozit cuprins între 40—80 la sută asupra sumei stabilite în plus față de salariul tarifar. Firește, beneficiarii fiecăreia din aceste categorii de salarizare optează pentru limitele maxime. Faptul că s-a păstrat sporul pentru vechime în muncă atestă faptul că legea urmărește stabilitatea forței de muncă în aceeași unitate, ceea ce reprezintă un fenomen economic pozitiv.

● **SILVIA MIOC** — Aplicarea în practică a limitelor de salarizare prevăzute conduce, inevitabil, la o creștere a salariului tarifar de două-trei ori. În condițiile aceleiași productivități a muncii. Consecința imediată este majorarea prețului unor produse, cu implicațiile sociale cunoscute, precum și cu o posibilă reducere a competitivității mărfurilor, ca urmare a înregistrării unor cheltuieli mai mari. Deci, limitele de salarizare prevăzute în contractul individual de muncă trebuie fundamentate atît prin prisma legii, cît și a resurselor financiare de care dispune fiecare agent economic.

● **MIRCEA TODERICIU** — Încadrarea în limitele de salarizare menționate este dependentă de o mulțime de factori: cel mai important, în situația

actuală, îl reprezintă asigurarea bazei de materii prime și materiale necesare. Mărirea de două-trei ori a salariilor este o realizare deosebită, dar practica economică obligă pe fiecare producător să crească productivitatea muncii.

● **ANA HRISTEA** — Înainte de Revoluție, era o practică obișnuită să câștigi, fără să faci nimic. Majorarea salariului în funcție de prețurile actuale nu cred că este o exagerare. Firește, nu toți vom beneficia de limitele maxime prevăzute în lege, însă tocmai aceasta ne va îndemna să adoptăm o atitudine competitivă, ceea ce înseamnă, în ultimă instanță, produse mai multe și de mai bună calitate.

● **GHEORGHE TARE** — O problemă deosebit de importantă pentru societățile comerciale este de a-și stabili propriile norme și normative. Încă de la începutul anului 1990, normele de muncă au fost supuse unor continue presiuni pentru a le face mai largi. Această presiune s-a exercitat, în primul rînd, de către muncitorii și maiștrii, ambele categorii fiind interesate să-și realizeze salariul de încadrare cu ajutorul unor norme care să le permită un ritm de lucru mai scăzut, sau încălcarea disciplinei muncii fără a fi penalizați. Este clar că, în condițiile aplicării noii legi a salarizării, statul nu mai „finanțează” asemenea lacune organizatorice. Producătorii care vor trata superficial problema calității normelor de muncă, în condițiile economiei de piață, își leagă singuri piatra de gît!

● **MIRCEA TODERICIU** — Productivitatea muncii a scăzut în 1990 față de 1989 cu cea 20 la sută, ceea ce constituie un semn de alarmă. În condițiile economiei de piață, s-ar putea ca tocmai calitatea normelor de muncă să constituie posibilitatea de a rezista concurenței. Cred că este actuală acum o mai bună colaborare creatoare a economistului cu inginerul, o colaborare creatoare în beneficiul tuturor.

Am abordat doar câteva dintre problemele pe care le ridică Legea salarizării. În numerele viitoare ale ziarului vom reveni cu noi amănunte, pentru a răspunde tuturor solicitărilor dumneavoastră.

Opinii consemnate de Ion RUS

„IDEILE ÎN ATAC TREBUIE SĂ FIE SEMNUL CONSTRUCȚIEI...” (I)

(Urmare din pag. I)

modernă cea mai echilibrată pentru o republică și constituie garanția cea mai fermă ca o nouă dictatură să nu se mai poată instaura.

● **D.S.:** Cum va delimitați față de partidul tovarășului Verdeț?

● **D.P.:** Cred că există o undă de glumă în această întrebare, pentru că, evident, un partid liberal este opusul unui partid comunist. Este și o glumă implicată în această întrebare, pentru că diversitatea făcută de tovarășul Verdeț, prin organizarea Partidului Socialist al Muncii, nu poate fi privită cu seriozitate. Cu seriozitate trebuie privite tendințele neocomuniste, mentalitățile colectiviste, încă foarte răspîndite în societatea românească. Iar pericolul comunismului există... Nu știu dacă el este reprezentat, neapărat, prin Partidul Socialist al Muncii sau printr-o altă formațiune politică

care se va constitui, sau se constituie, și care va profita de neînțelegerea sacrificiilor necesare în procesul de reformă.

● **D.S.:** Aveți o informație sigură despre Partidul Socialist al Muncii din Cluj? Dacă răspunsul este „Da!”, atunci cum priviți ascendența „secretă” a neocomunismului?

● **D.P.:** Nu avem nici o informație sigură despre P.S.M., dar, în orice caz în tradiția tuturor partidelor bolșevice există organizarea de tip masonic. Într-o creștere „secretă” a organizațiilor și, cum spuneam anterior, cred că există în România pericolul real al comunismului, care pornește pe de o parte de la mentalitățile colectiviste foarte răspîndite, iar, pe de altă parte, încearcă să-și apropie mișcarea sindicală, profitînd de nemulțumirile generate de reformă. Consider că programul Guvernului este foarte periculos din acest punct de vedere, pentru că arun-

că prețul reformei pe spinarea salariaților, prin legea privind impozitarea, votată în parlament, și cu care nu am fost de acord. Nu se poate imagina o reformă prin sărăcirea populației. Noi credem în privatizarea rapidă, prin introducerea în procesul de privatizare a întregii avuții naționale, în așa fel încît să se creeze, prin motivația muncii, pe baza reapariției sentimentului de proprietate, o adevărată necesitate psiho-socială spre economia de piață. Să găsim astfel adevărata soluție pentru societatea noastră românească. Numai așa poate fi învins comunismul.

● **D.S.:** În domeniul industriei și al agriculturii ați emis câteva idei, care pentru publicul larg au apărut ca foarte interesante. Un nou contu, al acestor idei ar fi binevenit. Mă gîndesc mai ales la clujeni...

● **D.P.:** Tocmai de aceea ne și aflăm în orașul dumneavoastră.

Încercăm, ca peste tot în țară, să facem cunoscută legea privatizării pe care am depus-o în parlament. În urmă cu o lună și jumătate, și care va fi discutată, probabil în câteva săptămîni. Este o lege care pune problema recreării proprietății private în România, într-un ritm cît se poate de alert. În baza unui sistem unitar, în care să fie întreaga avuție națională. Nu e vorba numai de proprietatea în economie, ci și de cea asupra fondului locativ și asupra întregului fond funciar, nu parțial, cum a făcut Legea fondului funciar. În ceea ce privește nu poate fi descrisă legea propusă de noi, putem doar să expunem principiile generale, pornind de la principiul impropriității, al redării proprietății pentru a repara nedreptățile din ultimii 45 de ani, dar în limite echitabile social. Amîndouă trebuie îmbinate cu necesitatea ca o parte din capitalul aflat în proprietatea întreprinderilor să fie revîndut, pentru obținerea capitalurilor necesare redemarării economice.

PUBLICITATE

SCHIMB LOCUINTA

- Schimb apartament proprietate 2 camere cu apartament 3 camere. Informații: telefon 6-44-39. (22534)
- Ofer apartament 3 camere, confort I. Doresc 2 camere în bloc sau una cameră și bucătărie cu gaz. Vind rame pentru albine. Telefon 8-87-81. (22485)
- Schimb apartament ICRAL 2 camere, Gheorgheni cu 1 cameră, hol, bucătărie, baie, cameră, central. Telefon 4-50-21; 3-28-13. (22552)
- Schimb apartament proprietate de stat, cartierul Aurel Vlaicu Sud, str. Tulcea 21, etaj I, 2 camere, cu similar în Zorilor, Gheorgheni, Dorobanților. Informații la telefon 2-84-54, orele 17-21. (22339)
- Schimb apartament 2 camere, ICRAL cu 3 camere. Telefon 5-40-64, după ora 17. (23340)
- Schimb 2 camere confort, Grădini Mănăstur cu 2-3 camere central sau Gheorgheni. Informații telefon 1-91-18 și 4-81-81. (22323)
- Schimb apartament 2 camere, confort II, ICRAL. Doresc 3 camere. Suport cheltuielii. Telefon 6-94-06. (23389)
- Schimb apartament 3 camere, ICRAL, Bistrița cu 2-3 camere Cluj-Napoca. Telefon: Cluj-Napoca: 4-55-03; orele 19-21. (23332)

DECESE

COMEMORARI

- Cu inima zdrobită de durere, anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a scumpelor noastre soții și mame **MIRELA BARA**, în vîrstă de 27 ani. Amintirea ei va rămîne veșnic în inimile noastre. Înmemntarea va avea loc miercuri, 27 februarie, orele 15,00, din capela mare a cimitirului Mănăstur. Soțul Gabi și fiul Dănuț.
- Cu durere în suflet ne despărțim de scumpa noastră fiică, soră și cumnată **MIRELA BARA**, născută **BACIU**. Amintirea ei va rămîne neștearsă în inimile noastre. Părinții, frațele, cumnata **Viorica** și nepoțica **Ana**.
- Sintem alături de colega noastră **Baciu Iulia** în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a fiicei dragi **MIRELA**. Colectivul secției Legătorie editură, Intreprinderea Poligrafică Cluj.
- În urmă cu 22 de ani ne-a părăsit, în floarea vîrstel, scumpul nostru fiu și frate, ing. **MIHAIL POPA (MIȘU)**, din Turda. Amintirea lui e mereu prezentă în sufletele noastre îndurerate. Familia. (22669)
- Cu nespusă durere ne despărțim de dragul nostru cumnat și unchi **PAVEL MUREȘAN**. Sintem alături de scumpa noastră soră și mătușă **Aurelia**. Fam. Moraru și Peșteanu. (22746)
- Cu durere în suflet ne despărțim de scumpa noastră mătușă și cumnată **VERONICA CRIȘAN**, plecată prea de timpuriu dintre noi. Fam. Crișan Florica și Badiu IL. (22731)
- Un gând pios la 6 ani de la trecerea în neființă a dragului ing. **NICOLAE CANTA**. Soția. (22752)
- Aducem un ultim omagiu colocatarului nostru **DUMITRU BOPOTEAN** și transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliată. Asociația locatarilor Tulcea 22. (22766)

- Impartășim durerea colegului nostru **Vasile Vălean** la tragica despărțire de mama sa. Colectivul Liceului „Terapia”. (23311)
- Cu nemărginită durere ne despărțim de tine, unchiule și cumnate **PAVEL MUREȘAN**. Familii Silaghi, Bodi și Roman. (22788)
- Vestea dispariției fulgerătoare a celui care a fost **NELU CORNEȘTEAN**, ne-a cutremurat, lăsînd un gol imens în inimile noastre. Un gând de îmbărbătare și de mîngîiere pentru **Cristi** și **Mimi**. Grigore, Lola, Ofelia și **Anca Lăpădean**. (33781-B)
- La dureroasa despărțire de cumnatul și unchiul nostru drag **IOAN CORNEȘTEAN**, plecat devreme dintre noi, sintem alături de **Mimi** și **Cristi**. Nu-l vom uita niciodată. **Fane**, **Lenuța** și **Cristina Lăpădean**. (23358)
- Sincere condoleanțe familiei **Corneștean** în marea suferință a pierderii soțului drag din partea foștilor colegi de la S.U.T. (23349)
- Un gând, o lacrimă, o floare pentru draga noastră mamă și bunică **IRA GOLDFRIED**. **Iulia** și **Tamara**. (22611)
- Pios și duios omagiu la 3 ani de la trista despărțire de bunul-meu soț lt. col. (r.) **CONSTANTIN ROMAN**. Soția. (21032)
- Un gând de dragă aducere aminte pentru **ELISABETA SALCA**, la 3 ani de la trecerea în neființă. Familia. (22071)
- Un pios omagiu celor care au fost cei mai frumoși părinți și bunici **ONITA URS** și **TRAIAN URS** la 10 și respectiv 3 ani de la deces. Amintirea lor va rămîne veșnică în inimile noastre. Familia **Urs**. (22522)
- Un ultim omagiu pentru colegul nostru **IOAN CORNEȘTEAN** la trecerea lui în eternitate. Colegii de la secția mecanizare a coop. „Constructivul”. (22739)
- Un ultim omagiu vecinului nostru **CONSTANTIN ANCA** din partea vecinilor din străzile Aludului, Băii și Turnu Roșu. Condoleanțe familiei îndoliată. (22757)
- Un ultim omagiu nașului nostru iubit **IOAN CORNEȘTEAN**, trecut prematur în neființă. Sintem alături de nașa **Mimi** și fiul ei, în greaua încercare. Fiii **Lenuța** și **Cristi Ene** - Pitești. (23356)
- Un ultim omagiu ginerelei meu **IOAN CORNEȘTEAN**, la trecerea în neființă. Un gând de mîngîiere pentru **Cristi** și **Mimi**. Mama **Victoria**. (22781)
- Un ultim omagiu colocatarului **IOAN CORNEȘTEAN** și condoleanțe familiei îndurerate. Locatarii blocului C 2, Al. Vlaicu nr. 29. (23352)
- Sintem alături de colegii noștri **Costică** și **Mircea Dan** în momentele de durere pricinuite de dispariția mamei lor dragi. Colegii din Direcția Județeană de Poliție Cluj. (23296)
- Sintem alături de vecina noastră **Maria Gavriș** în marea durere pricinuită de pierderea tatălui ei drag, căruia îi vom păstra o neștearsă amintire. Familia **Pal**. (22742)
- Sintem alături de colega noastră **Reghina Crețu** în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi. Colegele de la Liceul Industrial „Unirea”. (22723)
- Sintem alături de colegul nostru, ing. **Viorică Mureșan**, în aceste clipe grele. Sincere condoleanțe familiei îndoliată. Colegii de la Proiectare „Electrometal” Cluj-Napoca. (22729)

- Sintem cu tot sufletul alături de fratele și unchiul nostru **Ioan Crișan** în marea durere pricinuită de pierderea scumpel sale soții **VERONICA**. Fam. Cimpoi I. și Hușceștir Șt. (22730)
- Sintem alături de ing. **Mircea Pocanschi** la marea durere pricinuită de moartea mamei sale. Colegii de la „Napochim” Cluj. (22734)
- Sintem alături de voi **Aurica** și **Relu** în marea durere pricinuită de moartea lui **PAVEL MUREȘAN**. Mărioara și **Vasile**. (22736)
- Sintem alături de domnul **Ovidiu Căpraru** în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi. Colegii de la Depozitul nr. 1 „Napotex” Cluj. (22758)
- Dragă **Cristi** și **Mimi** în aceste grele și nefaste momente prin care treceți la dispariția fulgerătoare a celui care a fost **NELU CORNEȘTEAN**, primiți întreaga noastră compasiune și toată dragostea ce o poate oferi un frate cu familia lui. Ultimul și pios omagiu celui care a fost **NELU**. Conșuela **Maria** și **Ioan**. (22781)
- Dragă **Mimi** și **Cristi**, nestinsa voastră durere este și a noastră. Sintem alături de voi, ajutîndu-vă să înfrunțați cât mai ușor clipele grele ale vieții și ale incredibilitului. Aducînd un ultim omagiu, n-o să uităm niciodată sufletul bun, noblețea și căldura sufletească de care a dat dovadă cel care a fost cumnatul și unchiul nostru **IOAN CORNEȘTEAN**, plecat în neant așa devreme, lăsînd în urmă durere, tristețe amară și visuri neimplinite. Fie-l țărîna ușoară. **Tinu** și **Greta**, **Raluca** și **Andrada Lăpădean**. (22781)
- Sintem alături de voi, dragă **Mimi** și **Cristi**, în momentele de grea încercare prin trecerea în neființă a celui care a fost **NELU CORNEȘTEAN**. Îi vom păstra o neștearsă amintire. Familia **Lăpădean Samoila** și copiii. (22780)
- Dragii noștri **Mimi** și **Cristi** **Corneștean**, sintem alături de voi în aceste clipe grele. Familia **Băican**. (23350)
- Sintem alături de colega noastră **Maria Săceanu** în marea durere. At. Proiectare P 2, - Unirea. (23348)
- Cu inima zdrobită de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată și bunic, la 24 februarie 1991, **VIRGIL BODEA**. Înmemntarea va avea loc în data de 26 februarie 1991, ora 12, în satul Ruginoaș. Nu te vom uita niciodată. Mărioara, Anisoara, Teodor, **Luminița** și **Cosmin**. (22791)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a scumpului nostru soț, tată și bunic **AUREL TOCACIU (GUSTI)**, în vîrstă de 60 de ani. Înmemntarea va avea loc în data de 27 februarie 1991, ora 13, din capela nouă a cimitirului Mănăstur. În veci nemîngiați soția **Anuța**, fiul **Marcel**, sora **Mariana** și nepoții **Adrian** și **Cristina**. (23314)
- Sintem alături de colega noastră **Ana Chiaburu** în marea durere. At. Proiectare P 2, - Unirea. (23348-A)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a celei care a fost cea mai bună și scumpă mamă, soacră și bunică **MINERVA MAIER**, în vîrstă de 71 ani din Cojocna. Chipul său blînd, sufletul său bun și dragostea cu care ne-a înconjurat ne fac să nu o uităm niciodată. Înmemntarea va avea loc azi, 26 februarie, ora 13, do la locuința din Cojocna. Fiii **Dorin**, **Simion**, **Vasile**, surorile: **Lenuța**, **Viorică**, **Mărioara**, nepoții: **Dorina**, **Rodica**, **Cristina**, **Simona**, **Corina**, **Ramona**, **Alla** și **Alina**. Dumnezeu s-o odihnească în Dacol (23312)

- Mulțumim din inimă celor care, prin prezență, flori, telefoane, telegrame și scrisori, au fost alături de noi în marea durere a despărțirii de neprețuită și scumpa mea soție, **CECILIA BOTAN PAPP**, care a fost o ființă aleasă și marea bucurie a vieții mele. Chipul ei drag va rămîne veșnic în inima mea. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Suflet bun, nu te voi uita niciodată. Îndureratul soț. (33765)
- Cu inimile zdrobite, de durere ne despărțim de scumpa noastră mamă, soacră și bunică **MARIA MATIȘ**, de 67 ani. Chipul ei blînd nu-l vom uita niciodată. Înmemntarea va avea loc în localitatea Dealul Negru, județul Cluj, în data de 27 februarie 1991, ora 12,30. Să-l fie țărîna ușoară. Familia **Indoliată**. (22796)
- Sintem alături de voi, dragă **Mimi** și **Cristi**, în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a lui **NELU**. Familii **Lăpădean**, **Jombori** și **Tămaș**. (22792)
- Cu nemărginită tristețe ne despărțim de dragul nostru frate, cumnat și unchi **AUREL TOCACIU (GUSTI)**. Vom fi alături de **Anuța** și copiii **Clarita**, **Sorin**, **Adi**, **Dori**, **Dana** și **Larisa Șuler**. (23316)
- Un pios omagiu la trecerea în eternitate a nașului nostru **AUREL TOCACIU** din Luna de Jos. Fiii **Dumitru** și **Lucreția** cu familia. (23317)
- Cu adîncă durere anunțăm trecerea în neființă a iubitului nostru **AUREL TOCACIU**. Dumnezeu să-l ierte. **Rozalia**, **Pavel**, **Liviu**, **Păveluc**, **Mirela**, nepoții. (23318)
- Sintem alături de cumnata și mătușă noastră **Anuța Tocaci** în aceste clipe grele cauzate de moartea soțului drag **AUREL**. Frațele **Vasile**, **Gica**, **Daniela** și **Nelu**. (23319)
- Sincere condoleanțe kolegi noastre **Aurelia Marian** în aceste momente grele ale pierderii tatălui drag **ALEXANDRU PETER**. Colectivul Grădiniței nr. 4. (23321)
- Sintem alături de **Dănuț** și **Gabi** în marea durere pricinuită de dispariția prematură a mamei și soției lor dragi. Fam. **Bara**, **Toderici Radu**. (23311)
- Cu durere în suflet ne despărțim de scumpa noastră mamă **ANA RĂCAȘAN**, din **Așchileu**, în vîrstă de 67 ani. O mamă bună, harnică și iubitoare, lacrimile curg mereu și sufletul ne doare. Înmemntarea va avea loc miercuri, 27 februarie 1991, ora 14, din capela nouă a cimitirului Mănăstur. Copiii **Mariana** și **Vasile** cu familiile. (22801)
- Cu durere în suflet mă despărțim de sora gemă **ANA RĂCAȘAN**. Dumnezeu s-o ierte și s-o odihnească în pace. Mărioara cu soțul **Nicolae**. Nepoatele **Viorica** și **Monica**. (22801-A)
- Sintem alături de maestrul principal **Vasile Maier** la suferința pricinuită de pierderea mamei dragi. Colegii de serviciu din secția a VI-a, I.M.M.R. „16 Februarie”. (23326)
- Sintem alături de colegul nostru **Vasile Maler** la pierderea mamei dragi. Colegii de la **Mașini-unelte II**, I.M.M.R. „16 Februarie”. (23326)
- Sintem alături de fam. **Vasile Maler** în marea durere suferită prin pierderea mamei dragi. Fam. **Vasile Pop** și **Iulian Marchiș**. (23321)
- Cu adîncă durere anunțăm că în data de 23 februarie 1991, o moarte fulgerătoare l-a curmat viața col. pensionar **DUMITRU ENE**, președintele Asociației de locatari, str. Hațeg Lamă G. Îl aducem un pios omagiu pentru bunătatea și omnia de care a dat dovadă. Asociația locatarilor transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliată. Dumnezeu să-l odihnească în pace. (23335)

- Sintem alături de (colegul nostru **Gavril Oprea** în marea durere pricinuită de moartea mamei sale. Colectivul AT. CT. CFE. (23332)
- Sintem alături de domnul **Corneliu Blaga** în marea durere pricinuită de pierderea soției. Colegii de la I.N.C. Cluj. (22806)
- Sincere condoleanțe familiei **Corneliu Blaga** la trecerea în neființă a scumpului soț. Asociația de locatari, Albac nr. 6 Cluj. (22805)
- Cu adîncă durere anunțăm stingerea din viață a dragii noastre soții, mame și soacră **IOANA BLAGA**, în vîrstă de 61 de ani. Înmemntarea va avea loc azi, 26 februarie, ora 12, în localitatea **Jucu**. Familia. (22804)
- Pios omagiu la trecerea în eternitate a vecinului nostru **AUREL TOCACIU**. Sincere condoleanțe familiei greu încercate. Asociația de locatari, Padis 9. (22815)
- Cu adîncă durere anunțăm decesul ing. **VIRGIL BOTIȘ**, în vîrstă de 85 de ani. Înmemntarea marți, 26 februarie 1991, orele 13, din capela cimitirului Central. Familia. (22825)
- Tristețe și lacrimi au însoțit 6 luni de la fulgeritoarea dispariție a bunului și dragului meu soț, inginer **IOAN OCTAVIAN BALU**. Comemorarea în 27 februarie, orele 16, la biserică din str. **Bisericii Ortodoxe**. Soția **Rica**. (23411)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, bunic și prieten **RAFFAI ISTVAN**, senior, fost maestrul constructor și columbofil. Înmemntarea va avea loc în 27 februarie 1991, ora 15, din capela mare a cimitirului Central. Familia îndurerată. (23401)
- Cu inimile îndoliatăe anunțăm încetarea din viață a iubitului nostru tată, socru și bunic **IOAN BOȘCA**. Înmemntarea în 27 februarie, ora 13 din capela veche Mănăstur. Familia îndurerată. (22853)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpel noastre mame, bunici și soacre **ȘTEFANIA VANCU**. Nu vom uita-o pe bunii noastră dragi. Înmemntarea va avea loc în data de 27 februarie, ora 12 la cimitirul Central. Familia ing. **Varga Dimitrie**. (22840)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a scumpel noastre mame și bunici **ANA GORCEA**, în vîrstă de 82 ani. Fie-l țărîna ușoară. Înmemntarea va avea loc în data de 26 februarie 1991, ora 13 în Huedin, din str. **Trandafirilor nr. 4**. Fiii **Gorcea Ioan** și **Gorcea Laurean** cu familiile. (23436)
- Cu nemărginită durere în suflet anunțăm trecerea fulgerătoare în neființă a celui care a fost **IOAN DEMIAN**, în vîrstă de 41 ani. Înmemntarea are loc azi, 26 februarie 1991, ora 15 în Gherla. Cît a trăit l-am iubit, cît vom trăi îl vom plînge. În veci nemîngiați soția **Lenuța**, **Cosmin**, **Sorin**, **Dorina**, **Sorina**, **Ocsi**, părinții și rudele! (23429)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a iubitel noastre mame și bunici **LUCREȚIA FLORESCU**, pensionară C.F.R. Înmemntarea va avea loc miercuri, 27 februarie, ora 14 de la capela cimitirului **Cordoș**. Familia. (22877)
- Sintem alături de colega noastră **Matilă Eugenia** în marea durere pricinuită de pierderea soacrei dragi. Colegii de la B.R.C.E.S.A. - Sucursala Cluj. (23433)
- Pios omagiu dragului nostru soț, tată, bunic și socru **IANCU COSNAROVICI**, la 8 ani de la trecerea în eternitate. Familii **Cosnarovici** și **Vlaicu**. (22670)
- Se împlinește un an de la decesul surorii noastre dragi **MARIA PAPUC**, născută **COSTIN**. Sora și frații. (23435)